





nifestat'o la 48; ayeasta aș deklarati'o la 59. Din esistinda noastră ka nașine forte, mi kă en gvern independent, konform traktatelor, va resalta pentră î. Poartă en mare avantajă: avela de a avea en teritoriș nestră la porțile sale, mi en honor aliat kare-i va servi de avangardă sure a o apără de inemișii seî kari ar ataka-o prin invazia noastră. Kănoaskă-mi tot-d'asna î. Poartă aste reale interese ale sale, mi fîz sigră de fidelitatea Românilor.

Akăm să zicem mi noi kăte-va kăvinte. Prințipele Kăza a fost pentră noi Domn al Românilor dela Dănele din zioa kănd adăsnarea l'a ales în unanimitală mi kănd tot popolă Băkărentelă mi al dăreî îl proklama în țărî de băkărie. Reakănoasterea păterilor a îndoitei alegeri a fost pentră noi o aderare la votă nașine Române, asfel kăm se datină a se face pentră togi prinții statărilor astonome. Fermană investitării l'am privit ka en akt de formalitate. Înaintea venirii ayeastă firman, Prințipele Kăza nă era pentră noi mai păgin dekăt țeia țe este astăzi. Nă se găndesk tot asfel ațele leșioane de oameni ai institășinelor mi datinelor trekășelă; aței adoratori ai ordinelor streinilor: erî inkă konșirăș kontra tronășelă țelăi noș, kăți nă era rekănoskă de streini: astăzi vin să se inkine ayeastă tron, kăți astăzi este rekănoskă, insă vin ei oare kă inima sințeră? Saș vin să țerșetoreaskă pozișione în kare ar pătea konșira kontra ayeastă tron, la adăpostă lă? Nă șcim, dar țeia țe șcim de sigră este, kă am văzăt țerme de sklavi țărindăse la nișioarele alesășelă nașine, nămai dăne țe se țiti fermană de investităș.

Kă totă altele sînt simțimentele alesășelă nașine. „În zioa kănd, ziceta ei odată, nă „amî avea ferățirea a mă krede alesă nașine. „neî Române, m'amî despreșă insămi ne mine.“ Ayește simțimente sînt ațele ale ayeș țăi neam Romănesk, simțimente, frămoase, mărede, patriotice țe lokăesk în sșfletele de elit. Fie ka ele să inspire în toată viața ne alesă dela 24 genarie! mi nașine Române va apăreșă mi va adora en Domn țe kățetă ka dînsa!

## CRONICA.

Sănt mease lăni en părinte de familie prezintă Domnitorășelă o petișione prin kare se răga a se da fișă săș M. M... șnă din țeî mai inteligentă skolari ai șkoalei militare, o săbvenșione ka să poată săvîrșmi în Paris stădiile sale militare, înțenște de en an într' en kîp strășitor. M. S. Domnitorășel, konvins de treșinda țe are țara de oameni învădăi, păse rezolvășione a se satisfățe ayeastă țerere, de vor fi fondări. Dăne ayeasta kamera nașională, dăne invitășione șnor bărbăi kă inimă deșe a se trimite în streințate mai măldă jșni Romăni ka să stădie în diverse șpecialităđi. Ayeș vot deskise en kredet Ministerășelă pentră o întreprindere atăș de frămoasă. Atăș părintele jșnelă M. M. se îndrentă din noș kătre Domnitor. M. S. se miră kăm nă se terminase inkă lăkră mi trimise petișione la Ministrășel ostirei, a se satisfățe ayeastă țerere negremit prin mijloațele kăvenite, mai ales kă adăsnarea deskisese en kredit. Ministrășel dăne țe părtă în gjozdan petișione dăz lăni, o părdă, kăți

mai țărziș, țerindă-se ayeastă petișione, se făkăse nevăzăt kă Ministrășel impresă. În ayește zile în konsiliș Ministrilor mi ad-intărimilor prezidentășel konsilișelă țeră a se adățe la îndelinire ordinelă Domnesk. Ministrășel kătre kare se adresă, rășnăse kă nă sînt fondări. Ayeșta se rășnăde kănd adăsnarea a dat en kredit! kănd Domnitorășel a ordonat!

Săsnem ayeștea ka să afle toată lămea kă sîntem de păgin inspirăđi de treșindăle dări de a skimba odată țra kontra instrăkășione păblițe. Dăka ayește rîndări vor pătea țrețe în kronițele dări pentră șrmamăi noștri, ayești șrmamăi aș să ea o bășă opinione de șni din Ministrășel din zilele noastre.

Înkă o dovăđă kă băna voindă a Domnitorășelă, kă treșindăle dăreî de astăzi, nă se pot înpăka dekăt kă impieđăđi de bășă voindă, kare să șrijine instrăkășione, mi progresășel, kare să înțeleagă kă sînt kemađi să serve en reșim viș, iar nă en reșim mort.

În alt nășmăș vom developea ayeastă istorie kărioasă.

Akăm pătreșnele trekășelă, profită de konfiktășel de la Bosel, ka să propățe țra mi dispreșășel kontra partidei nașionale, zikănd: iată romăi! iată mănkătorii de momii! țerbă-țarștorii liniștei obștemăi! vor dățe țara la anarșie; la peire; kemađi ne țeî vekă, oameni ordinelășel, ei sînt doktorii țeî mestei ai soșietăđei bolnave! etc.“

Vom rășnăde kă în toate ayește șcene țe se întămplă de mălte ori mi ne kare nă le privesk a fi de natășă a perde șperanța, a skimba politika, partida nașională, nițî progresășel nițî libertatea, nă sînt kășza, nă meriță a se deskonsidera, a se inkrimina, partida nașională rămine tare, kiar atășni kănd șni din kapii ei ar demerita; kăți oameni per mi ideile de nașionalitate, de libertate, de progres Domnesk ne nașine în toată păterea lor, în alesă de la 24 genarie, în Konvenșione, în garanția păterilor, în inima popolășelă șnde se află adeșărată pătere mi viăđă, mi păstem zicē kă inkredingare țelor țe kăștă a dekonșidera partida nașională, kă imi uerd vorbele în vănt. Poate kă șni, aș abăzăt de libertate; saș se skimbă; dar ideile rășmă. Dar în țe libertatea este de viț! în țe partida progresișă este kriminală înaintea okilor retrogrăzilor?

În șșnilmentășel Reformei No. 7 s'a văzăt kăte-va kăvinte arănkate din nana D-lăi Șrman voind ka să isbeaskă kă așerime ne redaktorășel ayeștei foi. Dar în țe l'a gășit D-lăi kălnem? Țeșea țe s'a zis în koloanele Dimboviđii, kă okaziea rekomanđăđii D-lăi de șșnărefekt, a fost en anel kătre D-nă Ministrășel interior ka țe fel de kalităđi se kăvine să ai bă oameni țe se orîndăesk în fonkăii. Dăka D-lăi s'a atins de ațele linii adresate D-lăi Ministrășel, atășni ne vine a bășă kă D. Șrman, voind să depărtățe, prekăm zicē D-lăi, niște kalomni, nă ne dă nițî o dovăđă deșure frămoșel săș trekășel, ți ne promite kă vom vedea probe dăka șătenii, țe este kemaț a administra, vor fi ferățidă saș nă săbt reșimentășel săș. Mare kăvînt reșimășel; dar kreț k'ar konveni să iasă din găra șnăi șef de stat, șnăi Ministrășel, iar nă din găra D-lăi Șrman. Mai kemaș mi kă ayeastă okazie atenșione D-lăi Ministrășel asășnă rekomanđăđiilor țe părimente, kăți nimeni n'atribăse kălnă păfekăđilor, ți Ministrășelă kare apăobă.

În kamerăș medină 47, șni din denșăđăđi țerășă desfinșionea servăișelă postal nemășesk, mi dezarmărea streinilor. În lok de a

se realiza ayește țereri, vedem kă Astriășel aș înțenșt să ne marțeze mi kasele. Înțre-bînd țe însemnează ayește mășă, aflăiș kă ayele kase kă mășă. sînt asigurate de fok la soșietăđi streine: băș lăkră ziseiș. Să țerem să ne asigăre mi de invăzi, mi atășni nămai avem nițî o grișă. Ar fi de dorit ka să se formeze aițî asemenea soșietăđi de Pomăni.

### Domnăș meș,

Văvînd în No. 116, al Monitorășelă Oficial kă ziarășel Romănel s'a sșpendat d'o kam dată, binevoigă a da lok într'ăna din koloanele stimabilășelă D-v. ziarășel atășratei skisoră, țe o făkăsem sure rășnăș la en artokol din Romănel intitlat: „O kăstie de drent.“

Kă ayeastă okazie părimăđi, domnăș meș, asigărearea simțimentelor mele de resnekt mi atimă,

I. G. Floresks.

### Domnăș meș!

În stimabilășel D-v. ziar kă No. 110, am dat păte răbrika „Kăstie de Drent.“ Prinț'însă esușneđi îmureșărearea țe se atinșe d'o îmureșăstare făkășă de D-na A. Mană, mi sfirșigă ayeșt artokol sșșind kăstia la anreșăđia oamenilor învăđăđi în leđi, ka astfel să se poată face lămina mi drentatea de kare avem atăș de mare treșindăș în țara noastră.

Denarte d'a avea pretenșia a măș părenșăra în rîndășel persoanelor kătre kare vă adresăđi, sokotesk, domnăș meș, de datoră mea, ka șnă țe am lăat oare-kare parte la adeșerirea aktășelă de îmureșăstare în kălitatea de prokșator al d-lăi A. Mană în ayeastă îmureșărare, să vă dăș niște esnikăđii kă kare imi năve a krede kă s'ar rektifia fantele reprodăse în ayeșt artokol.

D-v. zicēđi, domnăș meș, „kă dășă țe D. I. Mană s'a înțerkat a face o îmureșăstare de 15,000 galbeni, inotekănd o parte din momia sa de zestre nășmită Bădentă; îmureșăstare țe nă s'a inkăvîngat de jșdekătoră d'ăițî Sek. II, apoi neste vre o kăte-va zile, se păesintă din noș kă ayea țerere; „insă akăm kătre Ministrășel Drentăđii mi în nămele soșiei sale.“

Dosarășel Tribănalășelă Țivil Sek. II săș de făđă, domnăș meș; într'însășel nă veđi gășă nițî o țerere din partea D-lăi I, Mană ka s'ă se dea voe a face îmureșăstare de mai șșș.

Singăra țărtie kă kare se deskide ayeșt dosar este țererea d-ei A. Mană, soșia d-lăi I. Mană de a se adeșeri aktășel țe dăș soșășelă d-ei pentră deșăvîrșuită ștăninire a părșei de momie kăștigată de la ptingășel Milom mi ne kare o vedeaș drent deșășășbirea sa pentră însemătoarele șșme de bană keltășidă șure îmășnățăđiea momii sale Bădentă.

La 26 Isnie Tribănalășelă înkeie jșrnal kă No. 899, prin kare refășă țererea de mai șșș săbt kăvînt, 1-ăș kă prin art. 34 de la făđă 46 din pravila noastră nă se păvede asemenea înștreinșări mi 2-lea pentră kă o asemenea țerere nă se poate face de kășt în kășșel kănd se va deșfățe kășștoră.

În kontra ayești jșrnal protestănd D. I. Mană kătre Ministrășel Drentăđii, D. Ministrășel a inkăvîngat lăkrărea Tribănalășelă resningănd protestăđia d-lăi Mană.

Păste dăz lăni dășă ayeastă îmureșărare, adikăș în lăna kărgătoare, se arătă d-na A. Mană kătre Ministrășel de mai șșș mi țere a face o îmureșăstare de 15,000 galbeni inotekănd ekșonrika sa, partea de momie kăștigată de la ptingășel Milom.

Din țele esușse pășă aițî vă pșteđi konvinșe, domnăș meș, kă kăstia țe s'a păzentat în deliberađia Tribănalășelă Țivil Sek. II, nă a fost nițî de kășm ayea a îmureșăstării de kare vorbiđi în artokolășel D-v. ți ayea d'a se kănoamte dăka D. I. Mană are saș nă drentă d'amî afla deșășășbirea sa în virtăștea art. 31 de la ayeiamă fiț a praviliă noastre kare leșșemte kă: „Orî țe keltășelă va face bărbășelă la zidiri „din temelă, kășm namești, saș sure venit anșal al „zestrei, kășm xelemtee, mori mi alte, ayele keltășelă „sînt a le mseri.“ Ama dar în lok d'a se zicē kă D. I. Mană s'ar fi arătat kătre Tribănalășelă Țivil țerănd a face îmureșăstare de mai șșș, kășă să se zikă kă n'a țerșt de kășt ekșekștărea art. 31 ne kare îl invoka în favoarea deșășășbirilor sale, mi în lok să se zikă kă s'a țerșt inotekărea momiei de



zestre, kată s'ă se zikă kă s'a ȕerșt ȕedarea snei averi nentă kare Tribșnală nă s'a oksnat niĉi de kăm a ȕerȕeta de este zestre saă eksomrikă; kăĉi dăpă kăm am avășt onoarea a arăta m'ai sșs, aĕșt Tribșnal 'm'i a mășĉinut lșkrarea sa în lăpădarea akĉi de desnășgbirea ȕerștă de D. I. Mans, ne kăĉt dărează kăștoria.

Kăĉt însă nentă imășmstarea a 15.000 galbeni kontraktată de D. A. Mans, konștată fiind sșbt însemnată asșura aĕșteia imășejșrăi, am deklarăt kă d-ei ne fiind kăștorită sșbt reĉimăl dotal, neavând niĉi o foae de zestre; iar kătre aĕștea, văzând kă kiar în jșdekata tratată kă uringăl Milom nentă parte a momie ȕe voeste a inoteka, figșrează ȕotășrea jșdekătoriai Sek. I, kă No. 57 din anul 1840, m'i aĕea a divanășă ĉivil kă No. 19 din anul 1843, șnde se deslășamte kă prigonia de așșĉi nă nrivea de kăĉt la eksomrika d-nei A. Mans, m'am adresat însăm kătre Ministeră Drentăĉi m'i am ȕerșt adevărea zanisășă de imășmstare kă inotekă aĕea parte de momie.

Ministerăl însă nenștând înșkri în reĉistrele sale o inotekă oare-kare m'ai nainte d'a se fi konstatat drental de pronrietate m'i ȕele-l-alte imășejșrăi nontitoare înștreinări șnăi obiekt nemimăktor s'a adresat kătre Tribșnală de Komerg m'i a ȕerșt indenlinirea formalitășilor ȕe'i sânt preskrise de leĉi.

Aĕșt Tribșnal arăștând prin raportă săș kă No. 10,450 kă drentă de pronrietate al d-nei A. Mans este smrijită ne ȕeșmăia kă anul 1847 M'ai 20, nreksm asemenea m'i ne konsimimăntă d-lăi I. Mans kă ȕel lok nă face parte din lșkră de zestre konșlede kă: „Este liberă d-na A. Mans s'e' în-trebinăȕe or kăm va voi.”

Pe baza aĕștor arășri a le snei astorităĉi kompetente întră ezaminărea titlșrilor de pronrietate m'i a posesiă aĕăștia ȕe ȕere a inoteka șn obiekt nemimăktor, Ministerăl a adevărit akăl ne kare poate îl va fi refșsat direktorăl aĕăși Minister.

Dar aĕea vre șn kăvint Ministerăl a nă adevărit aĕșt akt? onia mea este kă nă, nentă temășrile șmăștoare:

I. D-na A. Mans prin petiĉia sa kătre Minister ȕere a face o imășmstare năind inotekă parte a momie kăștigată de la nringăl Milom. D'odată kă aĕeăștă petiĉie alășră m'i akăl de imășmstare. Daka dar Ministerăl se kredea kompetent să anreĉieze el însăm imășejșrăile ȕe karakterisează drentă de pronrietate m'i să refșse adevărea sșbt kăvint kă „akășorăl șrmează prinĉipală-lăi” nentă ȕe a m'ai solivitat konkășrăl Tribșnală-lăi de Komerg m'i nă a lăpădat din kășl lokășlăi pretenĉia ne kare o refșșă m'ai tășziă.

Șn Minister nă poate fi, domnăl meă, nekonșekșent în lșkrăile sale: Daka s'a referat la Tribșnal, daka aĕeăștă anrobează imășmstarea, daka Ministerăl nă a refșsat prinĉipăl, ori ȕe regălă de o loĉikă sșnăștoașă ne povășșește a krede kă m'i Ministră m'i direktorăl aĕășăi Minister nă, năteăș de kăĉt a întrăi onia Tribșnală-lăi saă a'i dovedi kă a gremit.

II. Ori ȕe ȕerere de asemenea natășă adresată kătre Minister se rekomandă Tribșnală-lăi kompetent, ka să garanteze aĕeăștă daka inoteka este valabilă, apoi Ministerăl adevărează akăl de imășmstare ne rășnănderea aĕăși Tribșnal. Ama se șrmează kă toate inoteĕele. Nentă ȕe dar năm'ai în nringăda aĕășteia inoteĉi s'a făkșt o eksensie din parte a d-lăi direktor, daka într'adevăr se va fi onșș la konfirmărea akălăi?

III. Să eksaminășm kă leĕea în măpă kare sânt kăderilă Ministerălăi Drentăĉi în raport kă akăl de inotekă.

Afară de îndatorirea de a ĉine o kondikă nentă înreĉistrărea șnor asemenea zăloĉiri m'i afară din formalitatea aĕeaa de a se înfăĉișă m'aintea Ministrălăi imășmștășorăl kă datorăl săș șure konstatărea leĕșitei vărște, șngăra obligăĉie ȕe este nă să asșura aĕășăi Minister, e de a se konforma dișnoșiișlor art. 333 din Reglăment kare leĕșește kă: „Ministră va nontăĉi jșdekătoriai lokășlăi șnde „se afă zălogăl să ȕerȕeteze sșbt rășnănderea sa daka aĕel lșkră este într'adevăr al datorăkășlăi.”

Daka dar toată rășnănderea este lăsată așșura jșdekătoriai; daka ȕerȕetărea nentă validitatea aktelor de pronrietate m'i nentă posesia aĕășăia ȕe voiește a inoteka șn obiekt nemimăktor, este lăsată asșura aĕășăi jșdekătoriai; daka, în fine, Ministerăl nă adevărează akăl de kăĉt ne temășl ȕelor raportate de Tribșnală de Komerg, sokotesk kă nă

mai aĕea niĉi șn kăvint Ministerăl a refșsa konfirmărea inoteĉii.

Kășnok, domnăl meă, kăĉt de mălt vă plăĕe adevărlă, m'i năm'ai nentă aĕeaa am lăat kășaj a vă adresa aĕeăștă skrișoare.

Kă aĕeăștă okășie nriimăĉi, domnăl meă. în-kredingășrile simĉimentelor mele de știmă m'i de ȕea m'ai deosebită konsiderăĉie kă kare am onoare a fi al Domniei-Voăștre,

devșat serv  
1859, Sep 23. I. G. Floresks.

### URZICĂRII.

Sânt-Pășl zăȕe: „M'ai ferivut este a da de kit a lăa.” sșnt persoane simandikoase m'i kreștine kare pretind kă m'ai ferivut este a lăa de kit a da.

Întreba într'o zi ne șn filosof Rômăn kare sint animalele ȕele m'ai feroase! aĕeăștă rășșeșne: mistreĉi m'i șmăi, nentă năđșri; nentă oame, imbevili.

Șn jărnal năblikă mălte înșrii sșbt koloarea de roșă; de ȕe vă mirăĉi? nă kăm-va nă este adevărat kă „ogni rosa a la sua spina?”

— De ȕe koloare ești, domnșle?

— N'ai ĉitit jărnalăl meă?

— Îm'i pare kă este k'am negră.

— Nă, domnșle, este roșă; m'i de nă mă kreză îl voiășă tăpări de aĉi înainte ne ĉirtăș romie.

ȕei ȕe nă aă romit de kăte ori ar fi trebăit să romiăskă, akășă romi ne ȕei ȕe de s'ar rășina de a nă izbi libertatea konștitășională, m'i ar romi kiar la ideea de tirană m'i tradigășne.

Se zăȕe kă de kănd a venit investășra a skăzășt mălte năntȕe m'i a nălit mălte feĕe, măltora le a venit m'i anopleksie, iar șni sint ne kălea nebășiei.

Șn etimoloĉist făimos ne șnăne kă zăȕerile *știnga* m'i *dreanta* vin d'akolo kă în *știnga* săș inima, iar în *dreanta* săș fikășl ȕe fabrikă veninăl.

— Pe ȕe tărim merăi, domnșle?

— Pe tărimăl reglămentar.

— De ȕe nă nostimeză konștitășia?

— Nentă kă konștitășe lșkrăi ȕe nă m'i vin la sokoteală.

ȕe deosebire este între șrăȕele jărnală-lăi Dimboviĉa m'i între șrăȕele distrikășlăi Dimboviĉa? ȕele d'ântăiăș șrăȕikă fantete ȕele rele saă ridikole, ȕele d'al doilea șrăȕikă pe tărimăl reglămentar ne toĉi ȕei ȕe nă aă komisă kăkatăl de a fi fost boeri.

Șn fisionomist a zăș: „Kănd șn om, m'ai kă seamă de va fi kal, va striga kă e kă frăntea kărată, să fii sigă kă e mărdăș; m'i daka va aĕea m'i vre șn semă ne frănte, să știă kă aĕe m'i o inimă infernală.

Șn retrograd ȕe așșiră la Minister, promise șnăi prozelă al săș, kă neste doș săpătmăni să vie a'i ȕere ori ȕe servăiăș m'i va indenlini ȕererea. Kăm dar să nă doreăskă toată lșmea a veni la nătere partășl aĕștor ĕeneroșăi bășbaĉi!

### ANUNS INTERESANT.

ȕine dorente să văză șn lșkră kare nă s'a m'ai văzășt înkă în lșme, m'i ȕine voiește să ia șn eșemălă de o konștrăkășne solidă konșĉinăoasă, să meărgă la noa zidire a șpitălășăi Pantelimon, lăngă bariera Kolintini, intrare gratis, mănă de văzășt. Se vor nriimi vizitatori toată zioa m'i kiar înșerat kănd este lășă. Konfrăĉii noștri ziarăști vor bine voi a reprodăȕe aĕșt anășĉ.

### Înștiinări.

Momia Mășlemti, ȕei zăȕe m'i Voănemăti din distrikășl Dimboviĉa m'i Vlașka între momia Krovă a doamăi Bălamăi m'i Mășlemti mitarășăi Meltiad ne dășmăl pomăi șure Pitemăti în deĕărtare de Băkăremăti 6 ȕeășri; kă deștăle lokășri de arăștăș m'i fineĕe ne kare lăkrează m'ai măĉi lokăștori din nreĉișr, m'i pod ne vase peste apa Arĉemășăi kă plătă, de taksă, este de dat kă arendă de la 23 aprilie 1860. Doritori se nădrentează la pronrietărl ei D. kășitan K. Viesneskă, ĉezăștor în Băkăremăti măxalăoa Negăđăștorilor, No. 3 în ori-ȕe vreme, șure a afla nreĉăl m'i kondigăile.

În xană D-lăi G. German se afă magaziă în faĕa zăĉiă m'i în kăpte de dat kă kăpie de la Sf. Dimitrie viitor; doritori de a le înkăpia se pot adpăsa la tipografia Romanov ȕe este tot într' aĕă xan kă D. St. Pasideskă.

Lăkrășrile Komășășnei ĕentrale aă devenită atășă de kăștate înkășă m'ai în toate zălede doritori d'ale aĕea vin la tipografia Romanov a le ȕere. Tipografia dar a otăpășă, dăne aștopisăĉia ȕe is'a dat de Komășășna ĕentrale, ka să tăpășeășă o sășmă oare kare m'ai mălt peste nășmășășă ȕe se đă Komășășneă. Akăm dar doritori d'a aĕea aĕeăște lăkrășri se potă adpăsa la sșșă zășă tipografie m'i le va kășăta komplekte de la No. 1 năpă la ȕeășă din șrămă nășmășășă ȕe a eșit năpă aă. Păpășășă șneă koale în patășă toă este de 30 păpăle, ĉirtăie vășă, kă lătere latine.